

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-Isván-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohányüzemekben.

## Gyáralapítás.

Nem tudjuk: haladásnak, vajadásnak, vajdó haladásnak, vagy haladó vajadásnak nevezük-e azt a kinlódást, amely városunkat a magyar iparfejlesztés nagy munkaidejében jellemzi? A tegnapi nap tényleg ismét csak a szükségünknek az erős megállás hiányának megállapítása volt. Összejött a bizottsági tagok nagy többsége, a haladás szükségességét mindenki érzi, segíteni is akar rajta s mégis egy lépéssel sem jutottunk előbbre, csak azt látjuk és tapasztaljuk, hogy a legközelebbi közgyűlésen fogjuk majd elhatározni, hogy a következő közgyűlésen mit határozunk. Közben persze széles tér nyílt az ügyvéd urak szellemi tornájának s páros és páratlan viaskodásának.

Tudvalevő, hogy az erzsébetfalvi Heinrich és Társa-cég ajánlatot tett, hogy városunkban egy textil-áru gyárat létesít. Ügyes ember, tehetős, tőrekvő szakember, a gyára is biztos és szép jövőnek nézne elébe. Ezek ellen nem is lenne kifogás, ha az óhajai tulzoltak nem lennének.

A gyárat 1 millió 200 ezer korona alaptőkével részvénytársaság létesítén. Ebből 800 ezer koronát épületekbe fektetnének, 400 ezer koronát pedig forgótekeként használnának.

Kéri 15 évre a villamnak vagy gáznak — ha az a város kezelésébe jut — önköltségen való szolgáltatását.

A részvénytársaság kéri továbbá a méntelep déli oldalán levő, lőjártra használt 4 hold 333 □-l területet. Hogy idővel tovább terjeszkedhessék, kéri, hogy a terület mellett levő 3 hold 396 □-nyi területet 10 évig be ne építsék.

Kér 15 évi pótdadó és kövezetvámmentességet.  
Kéri az építéshez szükséges követ és homokot díjtalanul.

Kér — a tanács előterjesztése alapján — 65 ezer koronát, mint az építési költség 25%-át.

Végül a csatornázás és vízvezeték tekintetében 15 évi hozzájárulási költségmentességet kér.

A rendkívüli közgyűlés természetesen nem hozott határozatot. Illetőleg egyes követeléseket teljesen elejtett, másokat nyitva hagyott, hogy azokra nézve a jövőben határozzon.

A villamnak, illetőleg a gáznak önköltségen való szolgáltatását nem fogadta el.

A méntelep melletti területet nem óhajta átadni, hanem a déli vasut mögött levő városi területen szándékozik megfélelő részt kijelölni.

A 65 ezer koronának megadását nyílt kérdésnek hagyta, amely fölött később határoz.

A csatornázás és vízvezeték nézve szintén nem hozott határozatot, hiszen ez még a jövő zenéje csupán.

A pótdadó- és kövezetvámmentességre nézve kedvező a hangulat, szintegy a szükséges követ és homokmennyiség megadására nézve.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta Far kasdy Dezső v. b. t. ajánlatát, aki az ügy fölött való határozathozatalt a jövő közgyűlés tárgyává óhajtotta tenni. Minthogy azonban új telekérdésről van szó, a jövő közgyűlés csak kitűzheti a kérdés tárgyalását, de azonnal nem foglalkozhatik vele.

A közgyűlés mindezt megelőzőleg a fő-ügyési illetőleg az árvászéki ülnöki, a város körül beállott változással foglalkozott. Fidler Béla fő-ügyész nyugdíjaztatása iránti kérvényét a közgyűlés elfogadta s érdemeinek jegyzőkönyvbe iktatása után Hübner Károly indítványára annak 2940 kor. nyugdíját 3000 koronára egészíti ki. Szintegy elfogadta a közgyűlés Kovács Elek volt árvászéki ülnök hasonló kérvényét s az ő érdemeinek hasonló elismerése után Holly Géza dr. indítványára 3528 kor. nyugdíját 3800 koronára egészíti ki.

Az első állásra azonnal pályázatot hirdetnek, hogy az még az apr. 29-iki közgyűlésen betölthető legyen. Az árvászéki ülnöki állásra vonatkozólag Saára Gyula dr. azt indítványozza, hogy annak betöltését hagyja a közgyűlés nyitva mid- addig, míg a szervezési szabályrendelet el nem készül a mi körülbelül május első felében meg is fog történni. *Éljen Polczar Péter!* — hangzott a közgyűlés tagjainak felkiáltása, a kik a gazdasági tanácsost — bár szíve ellenére — a helyettesítéssel megbízni óhajtják. Havranek József pol-

## Emlékezzünk régiekről.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

(Folytatás.)

A kolerás világról jut eszembe megint az állatorvossal elkötvetett kedélyes tréfa.

A miniszterium abban az időben „tisztasági felügyelőket” rendelt minden községbe. Ki lehetne alkalmasabb személyiség Keresztúron, mint az állatorvos?

Pali bácsi persze utánzott kinevezési okmányban, „teljhatalmu tisztasági felügyelővé” léptette elő az állatorvost miniszteri megbízással.

Az állatorvos megkapva a diplomát dicsérendő lelkiismeretességgel igyekezett minden egyes pontjának — voltak persze érdekes pontok is közbeszúrva — eleget tenni.

Ki lett volna az első, kinek a magas kitüntetés bejelentette, s diplomáját bemutta, mint Pali bácsi.

Az öreg ur gratulált hozzá és sok szerencsét kívánt a „nehéz és kényes” hivatalhoz, egy jóízű mosoly kíséretében.

Az állatorvos, kiküldetése, hivatása magaslátán állva, a kinevezési okmány minden egyes pontját szigorúan szem előtt tartva, sokszor nagyon komikus helyzetbe jutott, különösen a köznéppel szemben. Hogy miért, azt kedves olvasóim kik a köznép szokásaival ismeretek, könnyen ki fogják találni.

A jegyző nem győzte a köztisztaság elleni kihágásokról az állítólagos jegyzőkönyvet (mosolygó arccal) felvenni, az állatorvos az ő nagy tekintélyének szilárd tudatában önelégülten dörzsöli kezét, Pali bácsi meg a megint sikerült tré-

fán jóízűen kacagni az egybegyűlt, beavatott társasággal egyetemben.

A kolera megszűnt, a tisztasági felügyelői állás szintén, de a diploma megmaradt, mit az állatorvos mindenkor nagy büszkeséggel mutogatott ismerőseinek, barátainak, mindenkinek.

Ha tudta volna, hogy a Pali bácsi műve?

De ki tehet róla, hogy ettől a jó, derék állatorvostól nem tudok szabadulni. Reális ember volt, de azért ráillett a nóta: „Kétszer nyílik az akácfa virága,” meg, hogy „a virágnak megiltani nem lehet!”

Agglegény volt; de a púdvás fa is szikrát foghat, hozzá még, ha egy kis tapló van rajta.

Pali bácsi gépezete működésbe jön a „stichblatt” kiszemelve, próbáljuk meg, hogy az öreg kecske is megnyalja-e a sót? Az állatorvost szerelmessé kell tenni.

A jelszó kiadva, a levelezés megindul s egy szép napon kap az állatorvos egy még szebb női fényképet.

Szép szöke volt, tele bájjal, tele varázssal! Mellékelve egy aradozó szerelmes levél, melynek minden betűjéből, szavából csak úgy sugárzott a vágyódó szerelm.

Az acél, kova, tapló működésbe jött, az odvas fa tüzet fogott. Az állatorvos fülig szerelmes lett.

Pali bácsi pontosan volt értesülve az atak minden legkisebb részletéről, de a „poste restant”-nak eredetiségei sem hiányoztak, az állatorvos levelei majd meggyultak a forró érzelmektől.

Mint aféle iszonyú szerelmes pár elől a találka sem volt kizárva. Elérkezett a meghatározott nap, mikor a „liebe Clementin”-nek, ennek

a venusí szépségnek meg kellett érkeznie a sárosdi állomásra.

Pali bácsi tudva persze a napot, megy reggel a templomba. Az állatorvos lakása előtt kellett elhaladnia; az épen a kapuban áll s mint aféle tulboldog, szép reményekkel eltelt ember, teljes meglepődéssel szivja komáromi száru kis pipáját.

— De jó hangulatban van ma doktor ur!

— Iken, iken, herr Dechant!

— Nekem meg máma olyan rossz kedvem van, én is szeretnék egy kis vidámságot, legyen szerencsém ebédre.

Átkozott szerencsétlenség a szerencsében!

Pali bácsi kitűnő ebédjét elmulasztani, — ez nagyon fáj! A „liebe Clementin” pedig fél 11 órakor érkezik Sárosdra! — Herkules a válság uton! Ha Pali bácsi ebédjét elmulasztja, elesik egy jó ebédől, mi bizon kellemetlen egy magáno agglegénynek! Ha elfogadja, megint ott van a baj, mert akkor vége mindennek, hiszen ő nem segíti le a vasuti kocsi lépcsőin a „liebe Clementin” ölelésre vágyó karjain!

— Herr Dechant! Enschuldigung, nem lehet! Köszönöm, köszönöm, ma nem lehet!

— Hát már miért nem? Máskor mindig örömmel jött, nem volt Entschuldigung, pedig máma a jó Rozi néni kitűnő ebédet szándékozik csinálni, azt a mit doktor ur szeret s mondotta is, hogy hívjam meg ebédre, mert minden a kedvenc ételle lesz! (Szerette a gyomrát!)

— Aber Herr Dechant! ist unmöglich! Naty tolok mekian, sajnálon natyon, te nemek lehet!

Elváltak. — Pali bácsi végezte a templomban a dolgát, az állatorvos meg munkaközben daga-dozó kebelrel, reményteljes szívvél s boldogságtól





